

лпк В регионах Северо-Запада будут использовать интенсивную форму лесохозяйствования

Вырастить с умом

Светлана Цыганкова,
СЗФО

РЕГИОНЫ Северо-Западного федерального округа переходят к интенсивной модели ведения лесного хозяйства. Как считают специалисты Рослесхоза, подобная сфера уже является стержнем государственной лесной политики на ближайшие десятилетия.

— Существующие сегодня проблемы лесной отрасли во многом связаны с доминирующей последние годы экстенсивной моделью лесопользования. Это сдерживает социально-экономическое развитие регионов и не способствует привлечению инвестиций. Из-за этого в конечном счете мы не можем реализовать наши главные конкурентные преимущества — большие запасы лесных ресурсов и их низкую стоимость, — уверен руководитель Рослесхоза Иван Валентик.

В чем суть экстенсивной системы? Насаждения восстанавливаются естественным образом. То есть тогда вырубается все под корень и участок бросается. Территория долго зарастает как попало. Итог: неблагоприятная смена пород, расстрой лесных насаждений, снижение устойчивости и продуктивности. Такие районы фактически на неопределенно долгий срок выключаются из хозяйственного использования.

В Архангельской области, например, еще пять лет назад эксперты заявляли, что лесопромышленники подошли к границам первичного освоения лесов. Так, на 23 процентах эксплуатируемой площади запасы «почти исчерпаны», на 54 — уровень концентрации спелых и перестойных насаждений низкий, структура последовательно ухудшается. И если в 1951 году в составе лесов 81 процент приходился на долю спелых и перестойных, то в 2010 году их оказалось меньше 54 процентов.

— Одна из причин такого состояния лесного хозяйства Поморья — экстенсивная модель лесопользования: в области отмечается ежегодное отставание лесовосстановления от площади сплошной рубки, при этом на долю лесных культур приходится 8—10 процентов от площади. Сегодня никто из участников лесных отношений не сомневается в необходимости интенсивного использования и воспроизводства лесов, — сказал заместитель руководителя Федерального агентства лесного хозяйства Николай Кротов на последней международной выставке «Российский лес».

Интенсивный метод как раз и предполагает планомерное восстановление тех участков, где были вырублены. В подобной модели пользования формируются требуемая структура лесного фонда.

Интенсивная модель позволит развивать уже освоенные территории, а не искать новые участки

нию и экологии республики Сергея Шарлаева, общая площадь лесов составляет 14,9 миллиона гектаров, однако в структуре преобладающих всего 7,4 процента. Интенсивная модель должна позволить развивать уже освоенные территории, а не искать все новые и новые участки.

В ведомстве уверены, чтобы планомерно перейти на интенсивную модель лесопользования, необходимо закрепить на федеральном уровне статус пилотных территорий, включить в Карельский таежный район все муниципальные образования республики с выделением двух подрайонов, разработать механизм государственно-частного партнерства для развития в лесах транспортной инфраструктуры.

Но массовое использование интенсивных методов сдерживают и другие объективные и субъективные факторы. Это льготное кредитование, тарифы естественных монополий, таможенные льготы, различные преференции для бизнеса. Остается много вопросов и к качеству информации о лесах для целей лесного планирования и проектирования. Только на 40 процентов площадей арендованных участков имеются материалы лесоустройства давностью менее десяти лет.

Кроме того, требуется внести изменения и в существующие нормативные документы, в правила заготовки древесины, лесовосстановления и ухода за лесами. Как считает начальник научно-исследовательского отдела лесопользования и лесоустройства Санкт-Петербургского научно-исследовательского института лесного хозяйства Борис Романюк, важно, что работа ведется сразу по всем направлениям. Это позволит исключить повторы и противоречия, перейти от контроля процессов в лесопользовании к контролю результатов.

— А они как раз показывают, что по экономической отдаче интенсивная модель в три раза превышает экстенсивную, — отметил Борис Романюк. — Доказательством тому служит опыт работы Двинско-Вычегодского таежного лесного района.

Кстати, Двинско-Вычегодский район включает в себя части территорий не только Коми, но и Архангельской области. А для эффективного внедрения новой модели выделены лесные районы, которые, прежде всего, связаны с деятельностью целлюлозно-бумажных комбинатов, работающих в том числе в Архангельской, Вологодской областях и Карелии. Как считает эксперт, заместитель директора Санкт-Петербургского научно-исследовательского института лесного хозяйства Александр Воробьев, лесной бизнес прежде всего должен быть заинтересован в увеличении отдачи от леса, в создании перспективы работы на долгие годы. Соответственно, потребуются не только внести изменения в законодательство и нормативные акты, но и инвестировать средства в интенсификацию. Все это приведет к эффективности лесопользования.

ПЛОЩАДЬ ЛЕСНОГО ФОНДА В СЗФО, ТЫСЯЧ ГЕКТАРОВ
Источник: Рослесхоз

АРХАНГЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ	24 479
ВОЛОГДСКАЯ ОБЛАСТЬ	11 475
КАЛИНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ	272
ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ	5 675
МУРМАНСКАЯ ОБЛАСТЬ	9 455
НОВГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ	3 882
ПСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ	2 360
РЕСПУБЛИКА КАРЕЛИЯ	14 831

Тема Объем потребительской корзины поставили под сомнение

Сколько вешать в граммах

Вера Черенева,
СЗФО

В Ленинградской области выступили с инициативой пересмотреть в регионе потребительскую корзину. Эксперты считают, что имеющийся перечень продуктов оторван от реальности, а в качестве доказательства приводят результаты эксперимента, когда человек, использовавший для жизни только продукты потребительской корзины, за месяц похудел на 15 килограммов.

Игра на выживание

Испытать на себе потребительскую корзину решился глава Черниговского сельского поселения Сланцевского района Ленинградской области Виталий Овляховский. Чиновник давно интересуется потребительской корзиной как явлением в статистике, и в какой-то момент он начал подозревать, что перечень недостаточен.

— В самом понятии «потребительская корзина» много темных пятен, — считает Овляховский. — Во-первых, она оторвана от понятия «минимальный размер оплаты труда». Для сравнения, в Ленинградской области минимальный размер оплаты труда составляет чуть более 6,5 тысячи рублей, а потребительская корзина оценивается в 7,8 тысячи. Во многих других регионах разница между этими понятиями еще более заметна. Размер потребительской корзины во всех регионах регулярно пересчитывают службы статистики с учетом инфляции, и мне почему-то кажется, что сумма в 7,8 тысячи явно недостаточна.

Овляховский в рамках эксперимента решил купить на 7,8 тысячи только еду. Все свое нехитрое меню он выкладывал в группе в социальной сети.

Что именно покупать на эти деньги, за него уже решили разработчики корзины: в списке присутствует 34 наименования продуктов в пересчете на годовое потребление. Например, жителю Ленобласти положено 19 килограммов рыбы, 58,9 килограмма мяса, 210 яиц, 60 килограммов фруктов, 290 килограммов молокопродуктов.

— В годовом выражении цифры, может быть, и выглядят солидно, но по факту дневная норма потребления мяса составляет 160 граммов. Это либо большая котлета, либо две сосиски. Рыбы положено и вовсе 50 граммов в день, — возмущается Овляховский. — Такая фасовка в принципе находится за гранью добра и зла. Привычные блюда вроде яичницы вообще не вписываются в потребительскую корзину в СЗФО

Источник: постановление правительства

НАИМЕНОВАНИЕ ПРОДУКТОВ	ЗОНА № 2* (КГ В ГОД)	ЗОНА № 6** (КГ В ГОД)
ХЛЕБ, МУКА, КРУПА, МАКАРОНЫ	156,8	130,6
КАРТОФЕЛЬ	82,9	87,9
ОВОЩИ, БАХЧЕВЫЕ	112,6	115,2
ФРУКТЫ	65	60
МЯСОПРОДУКТЫ	70,4	58,9
МОЛОКОПРОДУКТЫ	260,8	290,8
ЯЙЦА	261	210
МАСЛО И ЖИРЫ	15,9	11,6

* Мурманская область и Ненецкий АО, а также северные районы Архангельской области и Карелии.
** Вологодская, Калининградская, Ленинградская, Новгородская, Псковская области, Санкт-Петербург, а также южные районы Архангельской области и Карелии.

ИНИЦИАТИВА Петербургские депутаты предложили запретить «праздничные» тендеры

Выходные не для всех

Вера Черенева,
Санкт-Петербург

Парламентарии Северной столицы выступили с инициативой изменить законодательство о госзакупках. Правки чисто технические: в двух пунктах депутаты предлагают вставить словосочетание «рабочие дни». Если их коррективы учтут, то выходящие огромные количество нареканий «праздничные» госзакупки могут навсегда уйти в прошлое.

В действующей редакции закона сроки, в которые нужно подавать заявки, указаны в календарных днях. Заказчик имеет право их только увеличивать, уменьшать нельзя. По всей стране система работает обычным образом: накануне новогодних праздников или длинных выходных заказчики просто добавляют несколько дней сверх минимального срока. Но в Петербурге сотрудники многих го-



Акцент

Взрослому работающему человеку, который прivityк есть три раза в день, не хватает ни самих продуктов из потребительской корзины, ни денег

сударственных и муниципальных учреждений объявляют и заключают контракты в период праздников.

В новогодние праздники они, например, разместили свыше 40 тендеров. И это только те случаи, когда прием заявок завершался в период праздничных дней. А всего же с 30 декабря до конца каникул было размещено более 600 объявлений, отреагировать на которые нужно было в начале первой рабочей недели.

Проявили изрядное трудолюбие чиновники и в канун Дня за-

статочны 85. Помимо энергетической ценности, для зон и самих корзины разные. Например, в северных регионах минимальная норма мяса — 70 килограммов в год, в остальных районах Северо-Запада — 58,6. А вот молочных продуктов северянам почему-то положено меньше — 260 килограммов в год, против 290 в более теплых регионах. Но в целом «северная» корзина более насыщенная, фруктов там на пять килограммов больше, чем в стандартной, рыбы — на 10.

И хотя набор изначально позиционируется как минимальный и авторы методики оставляют местным парламентам простор для увеличения корзины, ее нигде не меняют. В Карелии и Архангельской области, которые разделены на две зоны, местные власти утверждают два прожиточных минимума, и, соответственно, потребительские корзины разные.

Разница между северными и южными районами Карелии составляет 698 рублей, в Архангельской области этот показатель — 2266 рублей.

Каждому — по потребностям

На этом фоне инициатива парламентариев Ленинградской области революционна, ведь в российской практике еще не было примеров, когда потребительскую корзину пытались бы расширить, хотя законодательство изначально оставляет такую возможность, ведь во всех документах подчеркивается: указанные нормы минимальны, меньше нельзя, но если больше — пожалуйста.

— Что именно добавлять в корзину, пусть решают специалисты по питанию, — говорит депутат Владимир Петров. — Считаю, что если в Ленобласти удастся пере-

реagirовать сразу в момент поступления заявок. Поддержание отделов, занимающихся составлением документов для участия в тендерах, в состоянии постоянной «богатовности» — это дополнительные затраты. Плюс ко всему, если на конкурс заявляется новая компания, то ей придется с нуля формировать весь пакет документов, в некоторых случаях нужно предоставлять справки, подтверждающие ее возможность выполнять условия контракта. А праздничные дни, как известно, справки не выдаются.

— Больше всего вопросов к муниципалитетам, а органы местного самоуправления не находятся в прямой зависимости от Смольного или депутатов, мы не можем им сделать выговор. Единственный способ воздействия — это изменить федеральный закон, — говорит один из авторов законопроекта, депутат Заксобрания Владимир Бакулин.

Мнение



Александр Костьев,
директор Северо-Западного НИИ экономики и организации сельского хозяйства

КЛАСТЕРНЫЙ ПОДХОД

В ПОСЛЕДНЕЕ время в нашей стране много говорится о развитии аграрных кластеров. Однако в таких обсуждениях часто присутствует подмена понятий. Все, что ранее называли комплексами, комбинатами, холдингами, стали именовать кластерами, девальвируя значения этого слова.

Что же такое кластер? В конце прошлого века профессор Гарвардской школы бизнеса Майкл Портер определил его как «группу географически соседствующих взаимосвязанных компаний и связанных с ними организаций, действующих в определенной сфере, характеризующихся общностью деятельности и взаимодополняющих друг друга».

Агропромышленный кластер должен соответствовать всем этим характеристикам, только его участниками являются сельскохозяйственные и перерабатывающие предприятия, организации агрофермы, научные учреждения и учебные заведения, сбытовые компании и так далее. Если данных признаков нет, речь идет о кластероподобной структуре, которая в процессе развития может трансформироваться в кластер, а может и тихо умереть. Так произошло со многими технопарками, технополисами, наукоградами.

В Северо-Западном федеральном округе, как и в других регионах страны, отсутствуют агропромышленные кластеры в классическом понимании их сути. Были попытки создать подобные объединения, но стоилов успеха они не увенчались. К примеру, в Новгородской области в позапрошлом году подписали соглашение о формировании регионального агропро-

В СЗФО отсутствуют агропромышленные кластеры в классическом виде

мышленного кластера. В состав структуры добровольно вошли компании, занимающиеся производством, переработкой, реализацией, транспортировкой и хранением сельскохозяйственной продукции. Однако в этом объединении не просматривается системообразующее ядро, на основе которого может осуществляться процесс кластеризации. Нет такого драйвера — не будет и развития, и кластер останется только на бумаге. Была попытка создания агропромышленного кластера «Агрополис Царское Село» под Санкт-Петербургом, но она полностью провалилась.

Чтобы ускорить процессы кластеризации в аграрной сфере, необходима государственная поддержка интеграционных инициатив бизнеса. Следует уредить фонд развития агропромышленных кластеров, прописать определенные требования и выделять заявителю гранты. Субъекты РФ могли бы предоставлять земельные участки для членов кластера, вносить вклад в погашение затрат на подводу и подключение к инфраструктурным сетям, создавать сопутствующие производства, привлекать инвестиции для заполнения внутренних разрывов в кластере. Положительного эффекта следует ожидать и от налоговых каникул для вновь создаваемых объединений.

Кроме того, для организации полноценного кластера важно присутствие в нем научных и образовательных структур, широко распространенные информационные технологии.

За рубежом успешные сельскохозяйственные кластеры, по данным Российской кластерной обсерватории, имеются во Франции, Австрии и других странах. Успех зарубежных государств в области реализации кластерной политики базируется на нескольких факторах: инновационный характер реализуемых проектов, обязательное участие исследователей и образовательных центров в кластерных структурах, наличие лидеров на местах, доступ к капиталу, развитая логистика, емкий рынок и многое другое. Все это следует учитывать при реализации кластерного подхода к развитию агропромышленного сектора экономики РФ.